
«Там, где лечат паровозы…»  (М.А.Булгаков и Подольск)
Жизнь Подольска в 20- е годы XX века была сложная, как и везде по стране 


Первые годы после революции  были достаточно сложными для Подольска: произошло снижение темпов промышленного производства, увеличилась безработица, оставались нерешёнными продовольственный и транспортный кризисы.. Началось строительство социалистической экономики, которое выразилось, прежде всего, в национализации предприятий. Так, в 1917 году компания «Зингер» передала свой завод в городе в аренду Временному правительству, а в ноябре 1918 года он был национализирован советской властью, что привело к приостановке основного производства. Первые советские швейные машины стали выпускаться на заводе только в 1924 году. Также были национализированы цементный и снарядный заводы.

Начало Гражданской войны вынудило советское правительство возобновить военное производство. Так как многие военные заводы в России были оккупированы белогвардейцами, было решено построить новый патронный завод в Подольске. Он занял часть снарядного завода «Земгор». С осени 1919 года на нём стали производится гильзы, переделываться иностранные патроны. 2 мая 1919 года в Подольске был открыт Подольский паровозоремонтный завод (будущий Завод имени Орджоникидзе), который был развёрнут на территории кабельного и меднопрокатного заводов.


В середине 1920-х годов Подольск снова начал бурно расти.  В эти годы произошло восстановление промышленного потенциала города, были вновь запущены многие предприятия, было налажено производство текстильного оборудования. 

Подольск того времени - промышленный центр Подмосковья. В городе успешно работают многие известные предприятия. Среди них: Машиностроительный завод имени Орджоникидзе, Подольский цементный завод, Подольский завод электромеханических изделий, Подольский аккумуляторный завод, Подольск кабель, Завод вторичных металлов и сплавов, Чугунно-литейный завод, Микропровод, Подольская трикотажная фабрика, Подольский аккумуляторный завод, Подольский электромеханический завод, Подольск хлеб и многие другие.

Актуальность темы
Безусловно,  на творчество писателей влияла не только общественно-политическая обстановка, но и внутренние переживания. Те места, которые им приходилось посещать за свою жизнь, пейзажи, люди навсегда находили свое отражение в творчестве. 

М. А. Булгаков не является здесь исключением.  В начале 20-х годов прошлого века, после переезда в Москву, писатель вынужден браться за  любую работу. В московских газетах и журналах печатаются его статьи, фельетоны. По заданию  «Рабочей газеты» М.А.Булгаков посещает город Подольск.
Как известно, школьная программа не обеспечивает региональный компонент в преподавании, в результате  чего на уроках практически не используется материал, отражающий специфику того или иного региона России.
              Московская область имеет ярко выраженные территориальные, природные, национальные, культурно-исторические и языковые особенности. Потому на уроках и во внеурочной деятельности необходимо учитывать эти особенности. Такой подход является одним из направлений  в формировании у школьников знаний о родном крае и имеет  воспитательное значение, так как способствует развитию уважения  и любви к родному краю и оказывает влияние на формирование личности учащихся.
 ПОДОЛЬСК В ТВОРЧЕСТВЕ М.А.БУЛГАКОВА
Что же мог увидеть  М.А. Булгаков в Подольске? Грязные, топкие улицы. Низенькие домишки с серыми поломанными заборами. Общежития рабочих. И среди этого высокие- высокие трубы и огромные корпуса мощных заводов города. Словом, типичная картина промышленного города. 
А что же вышло из – под пера мастера слова ?

Об отношении писателя о Подольске мы можем судить из его статьи, напечатанной 15 августа 1922 года в московской газете «Рабочая газета». Материал назывался «Там, где лечат паровозы». Уже из самого названия мы видим неординарный подход автора «Собачьего сердца» к создаваемому образу, поскольку слово «лечить» мы привыкли употреблять применительно к живым существам, а здесь оно используется в отношении неодушевленных предметов – паровозов.

Здесь, в первую очередь, наложила отпечаток профессия  М. Булгакова. Поскольку он был врачом, то ему было легко сравнивать паровозы с больными. Посмотрим, как начинает статью писатель: «За городом, за линией железной дороги раскинулась группа деревянных бараков и красно-кирпичных корпусов, к которым идёт подъездная ветка от главной линии. По этой ветке подходят больные паровозы в огромный крытый стеклом корпус. Расхлябанные больные паровозы в этом высоком корпусе поднимают домкратами, осматривают, ощупывают и, передвигая по определённым путям, постепенно начинают «раздевать», снимая с них всё изношенное, испорченное, требующее починки». И читатель здесь сразу представляет изношенные детали паровозов. 

Не следует забывать о том, что начало ХХ века, послереволюционное время, характеризуется как время индустриализации. Страна буквально вспыхнула обилием предприятий, фабрик, заводов. Их мощь, кипение жизни в цехах, а также ударный труд обычных людей – все это находило свое отражение в писательских текстах, а также в газетных сообщениях. М. Булгаков, являясь на тот момент представителем журналистского сообщества, не мог отклониться от темы. Однако, в отличие от бездушных материалов своих коллег, в его статье содержится большое количество метафор, эпитетов, олицетворений. Читателю предлагается не просто увидеть индустриальный мир вновь созданной страны, но и проникнуться духом той деятельности, которая кипела на заводах.

Из статьи Булгакова мы можем судить о том, каким образом складывалась организация труда в то время. В частности, автор пишет: «Литья «Пароремонт» сам не изготовляет. Его доставляет механический завод, а на «Пароремонте» оно только обрабатывается. Кованые же части паровозов «Пароремонт» заготовляет в своей кузнице». Далее следует описание той самой кузницы: «В её мрачных закопчённых помещениях высятся паровые молоты. Их пять, каждый по 45 пудов. Кроме них, работают ещё пневматические по 30 пудов… Кузница оборудована превосходно, но в дальнейшем это оборудование улучшится: сейчас в верхнем отделении устанавливают новый мощный вентилятор Рута… Тут же при испытании работает сварочный ацетилленовый аппарат, кислород для которого доставляется из Москвы».

Казалось, автор не упускает из вида ни одного момента. Его интересует все, что происходит на заводе, каким образом осуществляется ремонт паровозов. В частности, он пишет: «Самое важное – сборочное отделение. Оно представляет собой громадный застеклённый корпус с рельсовыми путями. Тут стоят поднятые домкратами Беккера паровозы. На рельсах рядами скаты. Рядом в бандажной мастерской снимают со скатов бандажи, разогревая их в особых круглых печах с форсунками. Дальше в котельном отделении вынимают котлы, поднимая их кранами. Среди них – один мощный с подъёмной силой 1500 пудов. Дальше ряды тендеров, назначенных в ремонт, а по окраинам сборочного – ряды станков колёсно-токарных и карусельных. В следующем корпусе – механическое отделение. В нём изготовляют мелкие части. Там вертятся приводные ремни и гремят сверлильные, строгальные и токарные станки».

Михаил Афанасьевич, несмотря на то что не поддерживал революцию, все же восхищался тем, что она принесла с собой. И речь здесь не идет о людях, об их участии. Он отмечает, что самое главное – это развитие страны, это новый толчок в развитии техники. Он с любовью говорит о неодушевленных предметах, ставя их на пьедестал в своей статье. Но, вместе с тем, ни разу не упоминает о тех людях, которые здесь трудятся и работают. Он не хотел соединять воедино достижения научно-технического прогресса и человека. Поэтому в его статье о подольском паровозоремонтом заводе главную роль играют именно они, сами паровозы.
Газета в это время была основным средством массовой информации, поэтому имела большое значение для аудитории. Кроме того, удивительный слог писателя, его умение видеть необычное в обычном и талант мастера-рассказчика делали его материалы интересными и узнаваемыми. 
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Рисунок 1 - Подольский паровозоремонтный завод. 1926 г. (ныне ЗиО")
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Рисунок 2 - Подольский вокзал
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