«Работа с художественной литературой в детском саду»
Главная задача знакомства детей дошкольного возраста с художественной литературой – воспитание интереса и любви к книге, стремление к общению с ней, умения слушать и понимать художественный текст, то есть всего того, что составляет основание, фундамент для воспитания будущего талантливого читателя, литературно-образованного человека.
Воспитание вдумчивого, чуткого читателя – процесс длительный и сложный, состоящий из ряда этапов, каждому из которых соответствуют свои задачи. Исключить из этого процесса период дошкольного детства невозможно, поскольку он крепчайшими нитями связан с последующими ступенями литературного образования.

При работе с художественной литературой воспитатель ставит следующие задачи:

· закреплять и развивать устойчивый интерес к книге, воспитывать любовь к художественному слову;
· наряду с непосредственным жизненным опытом детей расширять их литературный опыт. Знакомить с жанровыми особенностями некоторых видов литературных произведений (рассказ, сказка, басня, загадка и др.);
· развивать и воспитывать воссоздающее воображение;

· учить устанавливать многообразные связи в произведении, проникать в авторский замысел;

· помогать ребенку осознавать его собственное эмоциональное отношение к героям произведений;

· обращать внимание детей на язык литературного произведения.

При использовании художественной литературы в образовательном процессе надо прежде всего иметь в виду самоценное значение произведений для развития и образования детей. 

Кроме того, художественные произведения могут использоваться как смысловой фон, окрашивающий другие формы совместной деятельности взрослого с детьми.

Если воспитатель использует художественные произведения в образовательном процессе то, как правило прочитав его детям предлагает ребятам порисовать на тему прочитанного или проводит беседу о дружбе, взаимопомощи и т.д. Между тем в художественных произведениях много поводов для организации с детьми интересной познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности.

Персонажи художественных произведений – обычно удивительные экспериментаторы, исследователи, путешественники. Поэтому события, происходящие с ними в том мире, в котором они живут, могут послужить мотивом для интересной деятельности взрослого с детьми.

Например, при чтении «Приключений Самоделкина» Ю.Дружкова перед детьми можно обозначить следующие вопросы:
- Неужели разбойник, смог так легко справиться с помощью простого магнита?

- Давайте посмотрим, как действует простой магнит, попробуем провести опыт.

«Приключения Незнайки» Н. Носова ребят можно озадачить такими проблемами: полетит или не полетит воздушный шар? В чем тут дело? 
И предложить попробовать провести опыты.
При чтении «Винни-Пух и все-все-все» можно подумать с детьми:

- Удачно ли выбрал Винни-Пух плавательное средство для спасения. Что надежнее пустой горшок или зонтик? Почему один предмет тонет, а другой нет. Можно провести эксперимент.

Удобно ли измерять Удава попугаями в «Сказочных рассказах» Г. Остера? Можно с детьми придумать свои мерки. А может воспользоваться подходящим инструментом.

На чем только не путешествовал Алеша Почемучка (Б.Житкова «Что я видел»). По мотивам этого произведения можно вместе с детьми разобраться в этих видах транспорта.

Задачи посложнее – освоение пространства мира и схемы-карты. Так при чтении «Приключения капитана Врунгеля» - нарисовать путь кругосветного путешествия, а заодно познакомить со сторонами света и компасом. При чтении «Приключения Незнайки» можно предложить нарисовать карту страны Незнайки, пофантазировать какая она.

Художественные тексты представляют много поводов и для интересной продуктивной деятельности. Это отображение в рисунке драматических коллизий, происходящих с персонажами. Творческим воплощением может быть изготовление макетов, которые создаются из разнообразных материалов (картон, бумага, пластилин, проволока и т.д.). Это может быть макет Цветочного города из историй о Незнайке, острова Буяна – «Сказка о царе Салтане» и т.д. 

Использование художественной литературы может быть применен и к развитию детской речи: вместо скучного многократного пересказа или составления одного и того же рассказа по картинкам – словесное творчество детей. 

Словесные игры и опыты – придумывание стихов, составление загадок, поиск рифмы.

При ознакомлении и работе с детской художественной литературой взрослый может использовать следующие игры:
«Собери картинку»

Наклеив из старых книг цветные иллюстрации и разрезав их на несколько частей (2-8). Эта игра развивает воссоздающее воображение, заставляет проговаривать эпизод, развивать связную речь.

«Чего не стало»

Наклеенные на картон иллюстрации помогут ребенку восстановить последовательность сюжета. Перепутав картинки и убрав одну из них, предложить рассказать какой эпизод исчез. Эта игра развивает сообразительность, память.    

Педагоги дошкольных учреждений в своей работе с детьми по ознакомлению художественной литературой активно используют различные Викторины (тематические, познавательные и т.д.).
Вопросы к «Викторине»

- в каких сказках встречается заяц, волк, медведь, лиса?

- какие сказки начинаются «Жили-были дед да баба»?

- в каких сказках действие происходит в лесу?

- в каких сказках едят пирожки, блины, колобки, плюшки и т.д.?

Такие викторины можно проводить не только по сказкам, но и по другим прочитанным произведениям.

В играх можно использовать обрезки фраз, как повествовательного содержания, так и стихотворного.

«Докончи фразу»

Взрослый-ведущий читает фразу не до конца, а дети по памяти продолжают.

«Продолжи строчку» или «Угадай рифму».

Да здравствует мыло душистое 

И полотенце …… (пушистое)

Головой кивает слон,

Он слонихе шлет…..(поклон)

«Придумай за автора»

Да здравствует мыло душистое

И полотенце….. (искристое, чистое и т.д.)

Игра по мотивам литературных произведений развивает воображение, чувство юмора. Это веселое занятие и очень полезное для развития чувства ритма, рифмы, пополнения словарного запаса.

Игры на воспоминание стихов на определенную тему, например, стихи о деревьях, о цветах и т.д.
Важно, чтобы чтение, заучивание, пересказы не стали принудительными занятиями: книга должна развивать ребенка, но и одновременно – доставлять удовольствие.

