 Занятие «  Ягодка клубничка»
Предметное рисование с элементами натрадиционной техники(пластилинография); ИКТ
Цель: Создавать условия для проявления у детей эмоционально-эстетических чувств, отклика на проявление прекрасного в предметах и явлениях окружающего мира.

Задачи:
1. Знакомство с ягодами (малиной, клубникой). 
2. Продолжать учить детей наклеивать детали на лист в нужном месте. Продолжать знакомить с красным цветом, учится соотносить цвет с его наименованием. Воспитывать отзывчивость и доброту.
3. Развивать тонкую и общую  моторику.

Предварительная работа:
1. Рассматривание иллюстраций «Ягоды»
2. Поиграть в дидактические игры «Найди такую же ягодку», «Принеси такую же ягодку»
3. Чтение стихов о ягодах;
4. Оформить коллективную работу из ягод и листочков «Ягода малина»

Используемые материалы:
1. Иллюстрации с изображением ягоды малины;
2. Пластилин;
3. Доски для лепки;
4. Салфетки;
5. Бумага;
6. Песня для моих любимых ягодки кирюши и малинки












Содержание занятия
1. Вступительная часть 
Педагог читает стихотворение
Собрались все дети в круг.
Я-твой друг, и ты – мой друг.
Крепко за руки возьмёмся
И друг другу улыбнёмся.
 (ЭОР:http://metodist.mbdoydc84vlad33.caduk.ru/p33aa1.html)

А теперь давайте улыбнёмся нашим гостям и поздороваемся с ними.
Дети здороваются с гостями и садятся на стульчики
      2.Беседа педагога с детьми:
 Ой, кто это пришёл к нам в гости?  (ёжик слайд 1)(ЭОР:https://www.google.ru/search?q=%D0%B3%D1%80%D1%83%D1%81%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B9+%D1%91%D0%B6%D0%B8%D0%BA+%D1%84%D0%BE%D1%82%D0%BE&newwindow=1&rlz=1C1ASUM_enRU703RU703&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwjs7b_orIHXAhVlQJoKHViVBSIQsAQIJg&biw=1920&bih=987#imgrc=P3sy6gXVw3nKPM:), но он почему –т о грустный. Что же случилось?  Посмотрите он оставил нам письмо, давайте прочтём его. Педагог читает письмо:
«Ребята, я гулял в лесу и мне очень захотелось вкусных ягод. Но в лесу столько много ягод и я забыл как они называются. Я вам их покажу, а вы мне помогите разобраться в их названиях »
Педагог: Давай посмотрим картинки , ежик, мы с ребятами тебе подскажем что на них нарисовано. Кто-нибудь знает эту ягодку? (слайд2 https://www.google.ru/search?q=%D1%8F%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0+%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0+%D1%84%D0%BE%D1%82%D0%BE&newwindow=1&rlz=1C1ASUM_enRU703RU703&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwiamKTBrYHXAhViApoKHQ9MBLEQsAQIJg&biw=1920&bih=987#imgrc=lCf6aoxZYTqCLM:) Это малина. Посмотрите какого она цвета?(Красного.) На вкус малина сладкая. Растет малина влесу. Ребята,а вот еще одна картинка. (слайд 3 https://www.google.ru/search?q=%D1%8F%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B0+%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0+%D1%84%D0%BE%D1%82%D0%BE&newwindow=1&rlz=1C1ASUM_enRU703RU703&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwj37MLnrYHXAhWEHJoKHTpoBQ8QsAQIJg&biw=1920&bih=987#imgdii=27iev3BSKysffM:&imgrc=cbVzCXNzUrEifM:)Эту ягодку вы узнали?(Да, это клубника.)А она какого цвета? (Красного)Клубника овальной формы, на ней много маленьких зернышек. Она сладкая. Ежик ее нам принес. (Воспитатель достает корзину с картинками ягоды)Возьмите в руки клубнику и рассмотрите ее. 
 Пальчиковая гимнастика
Раз,два,три,четыре,пять,
В лес идем мы погулять.
За черникой, за малиной,
За брусникой, за калиной.
Землянику мы найдем и братишке отнесем. (ЭОР: http://baby-scool.narod.ru/media/games/pal_igri/pal_yagoda.html)
Ёжик: (слайд4  ЭОР:https://www.google.ru/search?q=%D0%B3%D1%80%D1%83%D1%81%D1%82%D0%BD%D1%8B%D0%B9+%D1%91%D0%B6%D0%B8%D0%BA+%D1%84%D0%BE%D1%82%D0%BE&newwindow=1&rlz=1C1ASUM_enRU703RU703&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwjs7b_orIHXAhVlQJoKHViVBSIQsAQIJg&biw=1920&bih=987#imgrc=P3sy6gXVw3nKPM:) Ребята, помню как моя мама ежиха готовила мне что- то вкусное и сладкое из ягод. Только не помню как это называется, может быть вы мне подскажите?(Варенье)Из малины получается малиновое варенье. А из клубники? (клубничное) А еще, ребята, из ягод можно сварить компот. Вы любите компот? (Да)
Ёжик: Мне очень приготовить на зиму клубничное варенье, а ягода у меня закончилась. 
2. Ь Практическая часть:
Ребята, поможем ежику и сами сделаем ягодки, но непростые, а нарисованные пластилином.
Дети вместе с воспитателем подходят к столу, выбирают шаблоны  и возвращаются на свои места.
Педагог напоминает ребятам правила работы с пластилином, объясняет этапы изготовления поделки(взять пластилин, разогреть, отщипнуть кусочек, нанести на поверхность Под музыку ребята рисуют пластилином. ПЕСНЯ ДЛЯ МОИХ ЛЮБИМЫХ ЯГОДКИ КИРЮШИ И МАЛИНКИ) – Kiss The Rain.
Итог 
Ёжик: Спасибо вам ребята за помощь ! До свидания!
