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НУЖНО ЛИ ПРИВИВАТЬ ПАТРИОТИЗМ ДЕТЯМ?
Вопрос «А нужно ли вообще прививать любовь к родине детям, воспитывать их в духе любви к своему отечеству» показался бы нелепым. Безусловно нужно, ведь это необходимо.
Любовь к родному краю к культуре нашей родны, в первую очередь начинается с любви к своей семье, к детскому саду, к своей школе. И в случае если ее расширять, то она переходит в любовь к государству к своей родине, стране, ее истории и конечно же ко всему человечеству! 
Воспитание гражданина и патриота, любящего и знающего собственную Родину -задача особенно важная и актуальная. На сегодняшний день не может быть успешно решена задача без глубокого познания внутреннего состояния богатства нашего народа, изучения общенародной культуры.  Проблема патриотического воспитания растущего поколения на сегодняшний день один из наиболее важных. 
Большинство из нас весьма поверхностно знакомо с общенародной культурой и конечно же с прошлым нашего народа. Как жил наш русский народ? Как он трудился? Отдыхал? Что их тревожило, а что радовало? Каких придерживались нравов? Как они соблюдали свои обычаи? Чем украшали свои дома?
Таким образом, необходимо довести до сознания дошкольников, что они являются носителями русской народной культуры. Необходимо всеми усилиями воспитать их в национальных традициях. Применительно к ребенку определяется, как потребность участвовать во всех делах на благо семьи, Родины, родного города, детского сада, представителей живой природы, наличие таких качеств у детей, как сочувствие, сострадание, чувство собственного достоинства и осознание себя частью окружающего мира.
В нашей группе ведется кружок по патриотическому воспитанию ребенка «Традиции русского народа», для этого создана предметно-развивающая среда, организован уголок по «Мой родной край», где дети могут самостоятельно рассматривать пособия. Ведется проектная деятельность «Выборы». Планируем целевые прогулки в места с достопримечательностями нашего города, в музеи, библиотеки, парки.
[bookmark: _GoBack]Очень важным считается привлечь родителей к взаимодействию в этом направлении. Родителям рекомендуется больше контактировать с ребенком, придумывать семейные традиции, рассматривать семейный альбом, совместно осуществлять свободное время, посещать вместе музеи, совместно проводить торжества, посещать спортивные мероприятия, вместе проводить досуг, совершать общественно-полезные мероприятия, к примеру, высадить дерево во дворе своего дома или парке. В нашем саду ежегодно проходит акция «Посади дерево». Если в раннем детстве прививать любовь к родине детям, то конечно же все это обязательно даст положительные результаты в воспитании молодого поколения. Привитые в детстве патриотические чувства, смогут вырастить достойное поколение страны в будущем.
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