Директор МБУДО «ПОЗАРИХИНСКАЯ ДШИ» Сергеева О. Н.
СТАТЬЯ О СОВМЕСТНОЙ РАБОТЕ ДС И ДШИ

Работа педагогического коллектива Позарихинской школы искусств направлена на поиск новых форм и методов работы с детьми разного возраста. Особое место занимает совместная творческая деятельность школы искусств с детским садом с. Позариха. Преподаватели и обучающиеся школы в течении учебного года осуществляют реализацию проекта «Дети детям», состоящего из цикла театрализованных концертов различной тематики для воспитанников детского сада, тем самым знакомя детей и их родителей с различными формами изобразительного и музыкального искусства, вовлекая их в активную творческую деятельность.
Многолетнее творческое взаимодействие детского сада и школы искусств обусловлено единой целью - это   художественно-эстетическое развитие детей дошкольного возраста. С самого раннего возраста у детей необходимо воспитывать эстетический вкус, способствовать развитию их творческой фантазии, формированию основ общей и музыкальной культуры. Нужно обеспечить для детей дошкольного возраста  доступность слушания классической музыки в живом и максимально талантливом исполнении. Выступление с участием детей школы искусств, на эмоциональном уровне становится художественным событием в жизни дошкольника, которое ему захочется заново пережить, рассказать о нем родителям и друзьям. 
Учитывая серьезность и значимость совместной работы детского сада и школы искусств, важное место занимает организация этого процесса. Благодаря налаженной работе коллектива ДС, учащиеся школы искусств активно, с желанием и ответственностью, эмоциональным подъёмом готовятся к концертам в детском саду, с каждым мероприятием приобретая необходимые навыки концертного выступления.

Мы надеемся, что в современных условиях,  в пору масштабных перемен и реформ в системе отечественного образования, с приходом в  Детский сад С. Позариха молодого энергичного и целеустремленного руководителя, у нас появилась реальная возможность педагогического взаимодействия и создания новых творческих проектов. 
