Сказка о двух медвежатах и
Правилах дорожного движения
[bookmark: _GoBack]Жили-были два медвежонка - Миша и Маша. Они ходили в свою лесную школу, где учили Правила дорожного движения. На уроках они узнавали много нового: где можно играть лесным зверятам, как переходить дорогу, какие сигналы у светофора. В свободное время Миша и Маша любили кататься на роликах, самокате и велосипеде. 
Однажды Миша и Маша уехали далеко от дома, туда, где ездят быстрые машины и другой транспорт. Медвежата испугались,  что машины могут нанести им разные травмы.
Родители очень переживали за медвежат, не зная, где они находятся. Видя, что медвежата не пришли на ужин, родители позвонили в лесную полицию.
А медвежата, между тем, ехали на роликах по дороге и искали путь домой. Уже смеркалось. Фары быстро проезжающих машин слепили медвежат и пугали их. Но Миша и Маша взяли себя в лапы и стали вспоминать Правила дорожного движения. Всё, что они учили в школе и что слышали от родителей - им пригодилось.
Знак «ДПС» помог найти им службу дорожного патруля. Но они разместились в дупле старого дуба через дорогу.
Перед медвежатами возникла проблема: надо переходить дорогу. Но как?
   В этом им помог другой знак, который стоял недалеко - «Пешеходный переход». Посмотрев налево, потом направо и вновь налево, убедившись, что машины их пропускают, медвежатки перешли через дорогу.
В пункте «ДПС» их  выслушали, связались с папой и мамой медведями и подвезли до дома.
Дома же детям объяснили, что они нарушали такие правила:
1) Не предупредили родителей и уехали гулять далеко от дома на дороге.
2) Были на дороге в темное время суток одни без родителей.
3) Двигались по проезжей части на роликах.
Медвежата раскаялись в своем необдуманном поступке и пообещали всем Правил дорожного движения не нарушать!

