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Проектная деятельность как способ вовлечения родителей в образовательный процесс

Родина начинается с малого, она окружает человека повсюду: в уютном доме, на улицах чистого города и, конечно, в детском саду, который является центром познавательного, нравственного, эстетического воспитания. К тому же федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования предъявляет особые требования к организации развивающей среды в детском саду, в том числе на территории, а педагог должен обеспечить возможности для развития детей и вовлекать семью в образовательную деятельность учреждения. Каким образом это можно сделать? 
Считается, что проектная деятельность может принести хорошие результаты при работе с семьей. Как вид культурной практики проектная деятельность позволяет детям вместе со взрослыми накапливать опыт, расширяет их самостоятельные действия. Опыт показывает, что включаясь в совместную деятельность с педагогами и детьми, родители начинают понимать, как приятно провести время вместе с детьми, познакомиться и подружиться между собой, узнать другу друга поближе. Именно поэтому мы решили использовать проектную деятельность как способ вовлечения родителей в образовательный процесс и тем самым изменить среду прогулочного участка, сделав его своеобразной визитной карточкой нашей группы, чтобы среда участка стала не только яркой, интересной, но и полезной для всестороннего развития детей.
С чего начиналась наша работа по оформлению участка? Конечно с постановки целей и задач, поиска и оформления эскизов, составления плана реализации задуманного, привлечения материальных ресурсов. Проанализировав состояние участка, мы составили план работы по его благоустройству, в раздевалке оформили информацию по темам: «Делаем вместе с детьми», «Вторая жизнь ненужных вещей», «Эскизы игрового оборудования». Собрали детско-родительский совет, на котором дети и родители решали каким будет прогулочный участок, обсуждали, высказывали свои идеи, предложения по эскизам, по расположению построек, по материалам. Ни одна семья не осталась в стороне: семья Максимовых подготовила эскизы для будущего участка, семья Широковых предложила оформить на участке островок безопасности, а семья Авхадиевых предоставила пиломатериал для построек. В группах был проведен тематический круг, на котором мы вместе с детьми обсудили - какие постройки хотели бы видеть на участке, где их расположить, в какие игры будем играть; потом провели выставку рисунков «Наш будущий участок». Дети принимали активное участие в оформлении, раскрашивая, вырезая, изготовляя, придумывая различные элементы дизайна. Когда была собрана вся информация по дизайну развивающей среды, мы выбрали название  прогулочного  участка «Разноцветная планета». Зонирование прогулочных зон продумали таким образом, чтобы среда способствовала развитию познавательных способностей, эстетическому восприятию, физическому развитию. В результате игровое пространство было поделено на несколько  зон: «Уголок сказки»,  «Зелёный уголок», «Тропа здоровья», «Зоопарк Дружбы». 
За дело взялись все: и дети, и родители, и педагоги, закипела ежедневная и кропотливая работа. С помощью родителей мы очистили территорию, обрезали сухие кусты, разбили цветники. Приятно было наблюдать, как папы старательно по эскизам строили, выпиливали, строгали, прибивали, а мамы подбирали краски и раскрашивали в яркие цвета постройки. Папа Миши Остальцева основательно ошкурил каждую деталь в постройке, чтобы дети не получили травму. Вся семья Исуповых трудилась по ремонту качелей. Семья Марышевых поделилась цветочной рассадой, семья Якурновых помогла в приобретении: ведёрок, леек, лопаток. После проделанной работы участок стал намного просторнее и светлее. Утром, приходя в детский сад, дети и родители с интересом рассматривали вновь появившиеся постройки, отмечали мастерство и качество каждой выполненной работы. 
С каждым днем участок становился все ярче и интереснее, появились новые замечательные постройки: машина, паровозик, мотоцикл, обновились песочница и игровой домик; для развития двигательной активности построили гусеницу, вкопали пеньки, повесили кольца для метания. Сказочные персонажи - игривый попугай, рассудительный удав, милая обезьянка, любопытный тигренок будто приглашают детей поиграть в игры на островке жарких стран. Зеленый уголок, который включает в себя цветники, орешник, березы, будет способствовать экологическому, трудовому, нравственному воспитанию детей, здесь можно понаблюдать, приобщиться к природе, познакомиться с окружающим нас миром. Всё чаще можно было слышать от детей, а мой папа построил паровозик, а мой дедушка машину, а мой братик ремонтировал качели, а моя мама раскрасила гусеницу. 
И вот скучный участок чудесным образом превратился в «Разноцветную планету» и засиял яркими красками. Веранда стала экзотическим уголком с обитателями жарких стран, в песочнике-корабле, можно отправится в путешествие или построить сказочные городки. Сами воспитанники ухаживают за цветником: поливают, пропалывают. Глаза детей искрятся радостью, путешествуя на различных видах транспорта: на ярком паровозике можно отправиться в сказочное путешествие, скоростной мотоцикл домчит в различные уголки нашей страны, а на машине можно прокатиться с ветерком до самого синего моря. Открытая динамичная среда обновленного участка стала основой для развития эстетического вкуса и восприятия, что  позволяет ребенку провести летний день в детском саду познавательно, увлекательно и интересно. 
Преобразование развивающей среды на участке детского сада через использование проектной деятельности способствовало укреплению взаимоотношений между детьми, родителями и педагогом. Мы создали атмосферу доверия и взаимности между участниками образовательного процесса, условия для саморазвития и самореализации детей и взрослых, для успешной социализации детей. 
