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 Взаимодействие специалистов ДОУ - основа коррекционно – развивающей помощи детям с ОВЗ.
В статье обосновывается, что эффективное взаимодействие специалистов в процессе коррекционно-развивающей образовательной деятельности, создаёт единое коррекционно - образовательное пространство.

Взаимодействие, эффективность,  специалисты, дети с ОВЗ, родители.
Большое внимание в последнее время уделяется коррекционно-развивающей работе с детьми с ОВЗ, которые имеют разные отклонения в речевой и познавательной сфере. К сожалению, число таких детей с каждым годом только увеличивается. Взаимодействие педагогов — актуальная проблема. 
У детей с речевыми нарушениями  при нормальном интеллекте зачастую наблюдается снижение познавательной деятельности и входящих в её структуру процессов. Со стороны эмоционально-волевой сферы также наблюдается ряд особенностей: повышенная возбудимость, раздражитель -ность или общая заторможенность, замкнутость, обидчивость, плаксивость, многократная смена настроения.
Таким образом, прослеживается необходимость взаимодействия специалистов в процессе коррекционно-развивающей образовательной деятельности. Вокруг ребёнка с ОВЗ  совместными действиями различных специалистов создаётся единое коррекционно-образовательное пространство.
Сотрудничество учителя-логопеда и педагога-психолога, а также и др. специалистов и родителей,  предусматривает взаимодействие в процессе коррекционно-развивающей образовательной деятельности, стимулирующей речевое, познавательное и личностное развитие ребёнка.
В нашем детском саду две логопедические группы, одна из них для детей с  ТНР (заиканием), где -  учитель-логопед осуществляет коррекцию речи, педагог психолог способствует развитию психологической базы речи и эмоционально – волевой сферы, а воспитатели – закрепляют приобретенные знания, отрабатывают умения детей, интегрируя логопедические цели, содержание, технологии в повседневную жизнь детей, в содержание других занятий, а также в режимные моменты. Также в коррекционном процессе активное участие принимают и др. специалисты.
Цель нашей работы состоит в улучшении эффективности взаимодействия специалистов и воспитателей в процессе коррекционно – развивающей образовательной деятельности, повышении уровня  психолого – педагогической поддержки ребенка, обучении родителей новым формам общения с ребенком с ОВЗ, организации предметной коррекционно – развивающей среды и создание условий, стимулирующих речевое развитие ребенка.
Все специалисты работают под руководством учителя – логопеда, который является организатором и координатором всей коррекционно – развивающей работы. Содержание коррекционно – развивающей деятельности строится с учетом ведущих линий речевого развития – фонетики, лексики, грамматики, связной речи – и обеспечивает интеграцию речевого, познавательного, физического, экологического и художественно – эстетического развития ребенка. Реализация этой установки обеспечивается гибким применением традиционных и нетрадиционных средств развития: артикуляционной, пальчиковой, дыхательной гимнастики, психогимнастики, точечного массажа, релаксации, фито - , музыко – терапии, логоритмики, ритмической гимнастики, арттерапии и т.п.

Педагог – психолог проводит тренинги уверенного поведения, релаксацию, учит детей поддерживать положительный эмоциональный тонус, бесконфликтное поведение, осуществляет подбор музыкотерапевтических  произведений, прослушивание которых способствует нормализации засыпания. На своих занятиях, педагог – психолог находит возможность уделять внимание   формированию лексико – грамматической стороны речи, включая д/игры или упражнения для активизации речи у детей с ОВЗ.
Музыкальный руководитель и учитель – логопед – совместно проводят логоритмические занятия в ДОУ. На этих занятиях совершенствуются общая и мелкая моторика (координация движений, ручной праксис, артикуляционная мускулатура), выразительность мимики, пластика движений, постановка дыхания, голоса, просодической стороны речи, закрепляются изучаемые грамматические категории.
Инструктор по физической культуре в своей работе уделяет большое внимание постановке диафрагмально – речевого дыхания, совершенствованию координации основных видов движений. Мелкой моторики рук.

Организация коррекционно-развивающей среды это создание комфортной обстановки, стимулирующей речевое развитие ребёнка. В группах оборудованы  речевые зоны, где находятся зеркала для мимической и артикуляционной гимнастики, подобраны кроме наглядно-иллюстрированного материала по лексическим темам, основным фонетическим группам, грамматическим категориям, сюжетные картинки для работы над фразой, игрушки и тренажеры для совершенствования диафрагмально-речевого дыхания, различные пособия для ручного праксиса, зрительной памяти и фонематического слуха.

Эта среда постоянно обновляется и изменяется, что повышает результативность работы. 
В результате взаимодействия учителя−логопеда и педагога-психолога по сопровождению детей с речевыми нарушениями, отмечается:
 – обеспечение целостности, единства коррекционно-развивающего пространства;
 – осуществление полноценного профессионального взаимодействия в педагогическом процессе;
 – обновление форм и содержания коррекционно-развивающей работы с детьми;
 – высокий профессиональный уровень и творческий характер деятельности педагогов;
 – одним из важных результатов деятельности представляется модель личности ребенка, адаптированного к взаимодействию с внешней средой, и к обучению в школе.
В связи с этим, коррекционно-развивающая работа с детьми с ОВЗ строится на основе теории интеграции образования, личностно-ориентированного подхода, на принципах научности, учёта структуры дефекта, компенсаторных  возможностей каждого ребёнка. Правильно организованная предметно-развивающая среда, способствует личностному, интеллектуальному и речевому развитию ребёнка. Тесное взаимодействие педагогов и родителей на основе хорошо продуманной и налаженной сети интегрированной связи, комплексной диагностики,  помогает осуществлять оптимальный выбор методов обучения, адекватных структуре дефекта, чем достигается стабильность результата.  
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