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Дошкольный возраст – короткий период детства, когда происходит становление личности ребенка. В дошкольном возрасте дети  приобретают первоначальные знания, об окружающем мире, у них  начинают формироваться определённые отношения к людям, к труду, вырабатываются навыки и привычки правильного поведения, складывается характер.

Одной из основных задач ФГОС ДО является: «Развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации: формирование познавательных действий, развития воображения и творческой активности». Исходя из этого,  задачей педагога является, поддержание и развитие в ребёнке познавательного интереса и  создание необходимых для этого условий. 
Так как ведущим видом деятельности детей дошкольного возраста является игра, то и расширение  детских представлений об окружающей жизни, о труде взрослых, мы формируем  через игру.
Особое место в детском саду занимают игры,  в которые дети играют исходя из личного опыта, как правило, основой для таких игр является мнимая или воображаемая ситуация, которая заключается в том, что ребенок берет на себя роль взрослого и выполняет ее в созданной им самим игровой обстановке. 
 Например: дети в обыденной жизни часто выезжают с родителями на отдых на природу и, конечно, это всегда радует детей. Наши дети с удовольствием играют в игру «пикник». Сначала они распределяют роли, кто будет мама, кто папа, дети, затем приготавливают еду,  которую будут раскладывать на пикнике. Дети собирают, все необходимое: ложечки, тарелочки, муляжи продуктов. Не забывают и другие атрибуты отдыха на природе: солнцезащитные очки, панамки, одеяло. На пикник отправляемся на машине, которую дети сами строят из стульев. На отдыхе дети загорают, жарят шашлыки, мальчики часто рыбачат. 
Еще одна игра в детский сад, чаще дети играют в неё вечером после занятий, дети изображают воспитателя  на занятие, в игре присутствуют куклы или  другие дети.

Самостоятельность детей в сюжетно-ролевой игре - одна из её характерных черт. Дети сами выбирают тему игры, определяют линии её развития, решают, как станут раскрывать роли, где развернут игру и т.п. Каждый ребенок свободен в выборе средств воплощения образа.

Общение дошкольника со сверстниками разворачивается главным образом в процессе совместной игры. Играя вместе, дети начинают учитывать желания и действия другого ребёнка, отстаивать свою точку зрения, строить и реализовывать совместные планы.

Возможности организации и обогащения  детей игровой деятельностью расширяются при условии создания в группе детского сада предметно-пространственной развивающей среды, в которой возможно одновременное включение в активную познавательно-творческую деятельность всех детей группы.
Для этого я поставила цель: 
- Создание в группе предметно-развивающей  среды способствующей  развитию игровой  деятельности детей.
Для достижения данной цели были сформулированы следующие задачи: 
· Создать необходимые условия в группе для сюжетно-ролевых игр

· Содействовать сотрудничеству детей и взрослых для создания комфортной игровой среды в группе
· Активизировать деятельность родителей по обогащению игровой среды.
Свою работу я начала по определению места того или иного уголка. 
Учитывая  поло-ролевые особенности детей, в  группе вместе  с детьми  определили специальное  место для мальчиков, где разместили наборы солдатиков, технику, каски, костюм полицейского, уголок ПДД, фуражки.  
Тут же расположена  «Мастерская» - прекрасная возможность для детей воспроизводить действия взрослых, папы в игре. Мальчики учатся вкручивать и выкручивать болты, соединять детали отвертками, молотком, использовать пилу и другие игрушечные инструменты. Помимо развития моторики рук, игра в мастерской формирует необходимые мужские качества, развивает логику. Ребята ремонтируют мебель, машины, которые располагаются рядом в игровой зоне для мальчиков. 

Для девочек  тоже выделили место, где располагаются наборы  Барби,  шкатулки с бижутерией, энциклопедии и модные журналы.

Дети много времени проводят в созданных игровых уголках, таких как: «Больница», «Магазин», «Дом», «Салон красоты».
Больница: здесь дети играют роль врача и роль пациента. С организацией этого уголка дети в группе  стали меньше боятся врачей, не боятся уколов и прививок. 
В нашей группе, игра в «Магазин» одна из любимых игр детей. Поле для сюжетов – самое обширное. Дети могут исполнить любую роль – поставщика продуктов, кассира, продавца и покупателя. Наш магазин может быть не только продуктовым, дети приносят игрушки - и магазин  становится магазином игрушек.  Игровая зона «Магазин» является эффективным и многофункциональным  пространством  для сюжетно – ролевой игры, он может превращаться в театральный уголок, дети делают из него телевизор.

 «Салон красоты» - любимое место наших девочек, здесь они могут примерить на себя новый образ, изменить прическу, побыть в роли парикмахера, стилиста. Наши девочки очень любят украшения, смотрят модные журналы. Но и наши мальчики хотят выглядеть красивыми, они приходят расчесать волосы, подстричься. 
Самой любимой игрой детей является «Семья», для этого в группе оформлен уголок в виде комнаты. Дети в эту игру могут играть до бесконечности. В комнате находится кровать для кукол, раковина для мытья посуды, стол, кухонный шкаф с духовкой. Дети по своему усмотрению могут менять расположение мебели. Так же наша комната может превращаться в ресторан, где повар готовит  любимые блюда  посетителей. 
 Игровые уголки, соответствуют   требованиям, прописанным в ФГОС  ДО: полифункциональные,  доступные, вариативные, трансформируемые, эстетичные.

 Развивающая среда имеет гибкое зонирование, что позволяет детям в соответствии со своими интересами и желаниями в одно и то же время свободно заниматься, не мешая при этом друг другу, разными видами деятельности. Сферы самостоятельной детской активности внутри группы не пересекаются, достаточно места для свободы передвижения детей. Все игры и материалы в группе расположены таким образом, что каждый ребенок имеет свободный доступ к ним. Такая организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня.
Любая сюжетно-ролевая игра не сможет осуществиться без игровых атрибутов. Все атрибуты помещены в коробочки, которые помечаются специальным условным  обозначением. Например: на коробке с атрибутами для «больницы» изображен красный крест, изображение посуды на коробке для игры «семья». Дети сами выбирают нужные им атрибуты в соответствии с замыслом игры. При этом сюжет может разворачиваться и обогащаться. Дети начали играть в семью, затем заболевает кто-то из семьи, им понадобились атрибуты из «больницы».  Дети могут брать атрибуты или перемещаться в этот уголок.
Так же в группе много строительного материала, а так же бросового материала и природного материала,  который мы собирали с детьми во время экскурсии по родной деревне- что бы дети сами могли создавать игровую среду и атрибуты для своих игр. Для этих же целей в группе имеются мягкие модули.   Дети строят из них машины, отправляются на них в плавание. 
Кроме того, среди игровой атрибутики значительное место занимают детские поделки,   используемые в играх (кошельки из бумаги, печенье из соленого теста, бусы из разрезанных соломинок). Использование самоделок повышает у детей интерес к игре.

Если нет нужных игрушек, ребенок заменяет один предмет на другой, для этого в  группе предусмотрено наличие предметов, которые дети используют в роли предметов-заменителей. Кубики могут быть хлебом, из мозаики выкладывают торт.
Для развития у детей ролевых действий необходимо умение перевоплощаться, для этого мы используем костюмы и атрибуты –фартук для мамы, белый халат для врача, костюм полицейского, все это находится на вешалках.

Игровые атрибуты постоянно обновляются и дополняются. Огромную помощь в оснащение игровых уголков  оказывают родители. Родители сшили постельное бельё для кроватки, скатерти на столы, одежду для кукол, сшили костюм врача, принесли медицинские инструменты.  
Большую помощь при развёртывании сюжетно-ролевой игры оказывают игры драматизации. С помощью этих игр с детьми разыгрываем сюжеты различных художественных произведений, для того что бы смогли полученные знания перенести в сюжетно-ролевую игру. Так, например: при знакомстве детей с игрой «Театр», неоднократно посещали спектакли, показываемые в детском саду. Проводила с детьми беседы о театре, знакомила с различными театральными профессиями (режиссер, костюмер, актер, гример). Полученные знания и умения, приобретенные в играх- драматизациях, дети самостоятельно использовали, разыгрывая небольшие спектакли, в группе показывая  друг другу. Так же показывали спектакль «Теремок» другим группам в детском саду.
Таким образом, подводя итог, можно с уверенностью сказать, что сюжетно-ролевая игра оказывает огромное влияние на развитие ребёнка: расширяет кругозор, способствует формированию положительных взаимоотношений: ребенок- ребенок, ребенок- воспитатель, ребенок родитель, воспитатель-родитель. Благодаря созданной игровой среды в группе, замыслы игры стали более устойчивыми. Многие дети стали обсуждать замысел игры, научились учитывать интересы и точку зрения партнёра, обозначать исполняемую роль словом, легко вступают в контакт со сверстниками. В процессе игр у детей совершенствуется умение совместно строить и творчески развивать сюжеты игр, которые год от года становятся более разнообразными. 
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