Сценарий концерта-дивертисмента «В этот тихий осенний вечер…»
ко Дню старшего поколения
 Составитель: Макаров Василий Васильевич, преподаватель актерского мастерства и сценической речи, МАУДО «ДШТИ», г. Набережные Челны

Концерт состоит из чтецких номеров и сольных песен.
Чтец: 

Здравствуйте. Урожай собран, жаркие дни лета позади, деревья неспешно избавляются от зеленых листьев. Темнеет все раньше и грусть пытается пробраться в наше сердце. В этот тихий осенний вечер мы будем вспоминать. Тех, с кем так много связано в нашей жизни. Веселого и не очень.  Наших таких разных, но любимых дедушек и бабушек. И петь тоже будем, чтобы порадовать вас этим вечером.

Начнет нашу встречу Адамова Элина песней «Солнце»
1. Песня  
2. Сатирическая драма о любви и деньгах или о любви к деньгам (Александр Цыпкин) 
Рассказ разбивается на 8 фрагментов.

Не думал, что когда-нибудь сознаюсь в этом детском грехе. Сюжет простой: я дал в долг бабушке, и дьявол чуть не купил мою душу за двенадцать рублей.

Но по порядку. Было мне одиннадцать лет, все шло хорошо, из денег я предпо​читал красные десятки, хотя давали мне в школу максимум желтоватые рубли. Копейки и вовсе за деньги мною не воспринимались. Но лишь до тех пор, пока я не получил в подарок копилку. Опустив в борова первую монету, я сразу же лишился рассудка. Откуда-то взялась патологическая жадность и развился слух. Тратить день​ги я перестал в принципе, а звон выпавшего из кармана чужого медяка слышал за несколько километров. Мне до дрожи в пятках хотелось поскорее наполнить свиноподобный сундучок и посчи​тать сокровища. Я даже начал взвешивать копилку на безмене, чем немало озадачил родителей, которые не понимали, как можно перевести силу тяжести в деньги. Незадолго до окончательного за​полнения фарфоровый сейф переехал ко мне в кровать. Я засыпал и просыпался с ним в обнимку, так как боялся, что чудовища, которые не живут под кроватью уже пару лет как, вернутся и украдут накопленное.

Наконец наступил «день М». Я торжественно расколотил ла​рец, растекся между монетами, облобызал каждую, пересчитал их несколько раз, разложил по номиналу и достиг нирваны. Ненадолго вернувшись в реальный мир, я задумался: как же все это поменять на бумажные деньги? Малолетнему скряге пришлось обратиться к бабушке, которая умилилась и согласилась помочь. Следующим вечером она сообщила, что произвела обмен, но по​просила эти деньги на пару дней в долг. Я был горд — профинан​сировал практически главу семьи! Проценты брать не стал. Еще через день бабушка попала в больницу, о чем я узнал из случайно услышанного разговора родителей.

Я, как мне кажется, не самый плохой человек и уж точно был хорошим ребенком. Близкие меня любили, и я их любил, заботил​ся о них. рисовал им открытки, читал с табуретки стихи, писал про семью в стенгазете, гордился ею, ценил. Но в тот момент, когда я услышал о бабушкином несчастье, темная сторона силы сдула все ростки добродетели с поверхности моей души.

«А что будет с моими деньгами, если...» — проскочила мысль. Я загнал ее в самый дальний угол головы. Но и оттуда она сверкала пурпурно-фиолетовым. Мне было очень стыдно, мерзко и против​но. Ох уж эти терзания порядочного человека, которые мешают спокойно совершать непорядочные поступки.

На мое и всеобщее счастье скоро выяснилось, что жизни ба​бушки ничего не угрожает, и я вновь стал ощущать себя достой​ным сыном своих родителей, пока не подслушал, что у бабушки после случившегося могут быть проблемы с памятью. Пока вопрос стоял: «жизнь или смерть», свет, разумеется, побеждал, и я не ду​мал о деньгах, если не считать ту первую молнию сомнений. Но теперь дьявол занялся мною всерьез.

Я живо представил себе, как здоровая и невредимая бабушка возвращается домой. Все счастливы. Но она помнит обо всем, кро​ме своего долга. Воспаленное воображение нарисовало мне имен​но такую картину частичной потери памяти.

«Лучше бы она про что-нибудь другое забыла, например, про тройки в четверти или про разбитую вазу, но ведь не вспомнит именно про деньги, уж я-то чувствую», — пару дней я провел, под​робно изучая амнезию по имевшейся в доме медицинской литературе. Полученные знания меня не порадовали. Настроение ухуд​шилось до предела.

Ждать исхода не представлялось возможным, и я напросил​ся на визит в больницу. Разумеется, признаваться в посещавших меня страхах в планах не было, но как-то прояснить ситуацию с бабушкиной памятью хотелось.

По дороге я провел разведку.

 - Папа, а что, бабушка может про меня совсем забыть? — голосом, полным трагического сочувствия, поинтересовался я у отца-врача.

 - А что ты натворил? — отреагировал отец, знавший, с кем имеет дело, и ни капли не поверивший в мою сентиментальность.

 - Я ничего, просто так спросил. — Изобразить научный интерес, очевидно, не удалось.

 - Ты не волнуйся. Я, если что, про тебя напомню. — После этой фразы я замолчал до самой палаты.

 - Ну вот зачем вы ребенка в больницу притащили? — Бабушка была достаточно бодра.

 - Сам вызвался, — сказал папа.

 - Спасибо, Сашуль, мне очень приятно. Как дела?

А вот мне не было очень приятно. Вновь я испытывал стыд и самобичевание.

«Спроси, спроси ее про дни перед больницей», — шептал в ухо внутренний демон, державший в руках коньки, на которые я  собирал деньги.

 - Хорошо, — выдавил я.

 - Очень твоей памятью интересовался, — огрел дубиной и меня и демона смеющийся отец. Я мгновенно вспыхнул.

 - Моей памятью? — удивилась бабушка.

Я ненавидел себя, весь мир, деньги, коньки, копилки и особенно папу.

 - Ага, вероятно, рассчитывает, что ты о чем-нибудь забудешь! Уж слишком тревожный голос у него был, когда спрашивал. Отец упивался моментом, не подозревая, насколько далек был от истины.

 - Слушай, а может, у меня и правда с памятью проблемы Саня, напомни, что я должна забыть? Я не буду ругать, просто! грехов за тобой не помню последнее время.

Если бы я тогда знал, что такое сюрреализм, то точно бы охарактеризовал  ситуацию этим словом. Я уже почти рыдал: 

 - Ты ничего не должна забыть! Я просто так спросил, когда услышал про болезнь! Я же все изучаю! — Это была правда. Я практически жил внутри Большой советской энциклопедии, если вдруг узнавал о чем-то новом.

 - Да ладно, успокойся ты, ну забыла, значит забыла. Считай, что тебе повезло, —  с улыбкой на лице «успокоила» меня бабушка. При этой фразе демон внутри меня начал смеяться. Я же был готов взорваться: «Повезло?!»

Я пошел в туалет, — объяснил я свой уход голосом, дрожащим от обиды и разочарования.

«Деньги — зло. Я тону во вранье. Я больше никогда, никогда..." — вот такие мысли крутились в моей голове все дорогу из больницы домой. Я поклялся не давать в долг больше, чем готов потерять.

Вечером папа сдал мне мелочь, как это периодически проис​ходило последний месяц, и спросил:

 - Когда копилку-то разбиваешь?

Мне стало совсем нехорошо. В списке моих «никогда больше» ложь находилась на первом месте, но рассказать отцу о судьбе на​коплений в нынешних обстоятельствах означало бы катастрофу. Положение было полностью безысходным. Похолодевшими губами я пролепетал:

 - Я ее уже разбил, так что мелочь больше не нужна. Спасибо.

 - И сколько насобирал? — не отвлекаясь от книжки, поинтересовался отец.

Его равнодушие так диссонировало с бурей внутри меня, что мне казалось - этот контраст осязаем и виден невооруженным взглядом, как парашют Штирлица в известном анекдоте.

 -  Двенадцать рублей, — обреченность чувствовалась в каждом слове.

 - Куда дел?

Я как раз в тот момент читал «Колодец и Маятник» Эдгара По. В рассказе инквизиция создала комнату, в которой стены сжимаются и загоняют жертву в бездонный колодец.

 - В долг дал, — выполз ответ.

«Господи, если он не спросит кому, я обещаю тебе... Ну в общем, все обещаю, что хочешь!!!» — пронеслось у меня в голове.

-  Кому? —  Папа отвлекся от книги и посмотрел на меня с не поддельным любопытством.

Бога нет. О’кей. Я опустил глаза, обмяк, усох и начал сознаваться:

 - Баб...

Вдруг зазвонил телефон. Я рванул к нему:

 - Але!

 - Саня, это бабушка. Папа дома? И, кстати, не забудь у меня свои двенадцать рублей забрать, когда в следующий раз придешь

 - Да мне не горит. — От щек можно было прикуривать в тот момент. 

 - Пап, тебя.

За время их разговора я стремительно почистил зубы, разделся лег спать и, поняв, что не засну, учился изображать спящего. Папа так и не заглянул. Я вошел в роль и вырубился.

Эпилог.

Через два дня я заехал к бабушке, забрал деньги, поло варежку, которую немедленно оставил в трамвае. Я не расстроился. В графе «Уроки» стояло «Оплачено».

Чтец: Для вас поет Павленко Дарья
3. Песня 
Звучит запись радио-зарядки. Чтецы появляются на сцене друг за другом, в порядке следования своих частей текста. Закончив чтение они остаются на сцене. 
4. Осколки (Евгений Бидненко) 
Рассказ разбивается на 8 фрагментов для 8 чтецов.

Она встала ни свет ни заря и уже кружилась на кухне, чтобы успеть замесить тесто для пирожков. Она делала их так, как некогда учила ее мать, и никто другой не мог испечь такие.

Утро пятницы было туманным. Возможно, потому что весна пришла поздно, оставив на несколько недель без солнца и зелени тихий провинциальный город. Мгла пронзала деревья и соседние дома, превращая их в призраки. На окне цвели кактусы — им не было дела до людского счастья. Цвели, пока другие растения спали. Колючие и сочно-яркие, они блестели у матового стекла.

В горле щипало от радости при взгляде на красные бутоны. Жел​тые обои с узором из ромбов добавляли настроения. Дышалось легко, насколько это было возможно в панельном девятиэтажном доме, построенном лет сорок или пятьдесят назад.

К обеду хозяйка вытащила из духовки последний противень пирожков, разложила их по тарелкам, накрыла марлей, чтобы не засохли. Запах блаженства растекся по всему дому. Даже кошка, сидевшая на гранитной плите у подъезда, встала на худые лапы и начала тереться о шершавую стену под окнами первого этажа, жалобно попискивая.

Звонок в дверь. Пожилая соседка с нижнего этажа резко прошла внутрь. Она была в сером потрепанном пальто, на его правом кармане не хватало пуговицы, седой паутиной висела оборванная нитка. Из косметики на лице была только помада. Всегда красная, словно вызов современной моде. Пожилые дамы в этом городе любят яркие помады. И даже если нужно сходить в магазин, они намалюются, будто собираются на первое свидание.

Волосы на голове соседки были грязными, седыми редкими ютились на плечах. Пьяный сын снова послал ее на три

буквы.

Пахнет вкусно, аж слюнки текут, — отрезала комплимент старуха.

Ну что ты буровишь? Обычные булки. Говори, что на этот раз?  - вздрогнула хозяйка. В ее говоре было взрывное «г», мягкое аканье, вместо «что» она — как и все в этом городе — произносила «што». Говорила она просто, по-своему, никогда не рассуждала на философские темы, осуждала несправедливость, неопытных по​литиков и клоунов из юмористических шоу. Кончив лишь шесть классов школы, из-за войны стала рано работать, потом доучи​ваться было некогда, да и незачем.

Есть водка?

И-и-тить... Опять пьет?

Опять. Без бутылки на порог не пустит. Прогнал в мага​зин, а денег не дал. Всю пенсию мою уж пропил, — пустилась в слезы.

Куды там, жди, посмотрю, — посадила беднягу на деревян​ный самодельный табурет и пошла в дальнюю комнату с балко​ном, где стояли разные склянки.

Через пять минут в квартиру вернулось спокойствие. Говори​ло только радио, протяжно и без остановок. За окном было живо: туман рассеялся, люди куда-то спешили, птицы ковырялись в грязной земле в поисках пищи. Бездомная кошка с тонкими ла​пами лениво смотрела на пернатых и иногда дергала хвостом. Шум в ушах нарастал, из памяти всплывали картины детства, дворы частных домов, на месте которых сегодня стоят каменные клетки.

Хозяйку квартиры зовут Раиса, и в тот день никто другой к ней не пришел. Пирожки она пекла каждую неделю, кроме лета: в жару кулинарка не включит духовку.

Раиса любит смотреть в окно. Раньше выходила во двор и си​дела на лавочке, потом к лавочкам поставили железный столик, и дни напролет мужики из соседних домов играют в домино или «дурака». Теперь с высоты деревьев она наблюдает за людьми и машинами, которые кажутся игрушечными. К кормушке у ее окна часто прилетают синицы и воробьи. Или незваный голубь мигом поклюет зерно, нагло глядя в окно, пока Раиса полотенцем машет ему из-за стекла: «А ну, кыш отсюда, уходи!»
Она бывает беспокойной, отличается остроумием, обаятельна, не пользуется косметикой. Она самостоятельна. Давно живет одна, у нее две сестры, трое детей, пять внуков. Пару лет назад стала прабабушкой. Раиса живая и старается улыбаться. Ей уже больше восьмидесяти, организм реагирует на магнитные бури, к старости развилась стенокардия.
Я остался у бабушки на ночь. Вчерашние пирожки не потеряли , свежести и нежного аромата. Перед сном попросил рассказать о жизни (в детстве всегда слушал ее сказки). Она сложила в замок мозолистые руки, гордо облокотилась о спинку стула, приглушила теплый желтый свет и со старческой хрипотой пустилась в исто​рии. Вспомнила, как мы ходили на рыбалку, как она брала меня к себе в компрессорную на железной дороге.
В детстве одна женщина — я ее видела всего один раз за  жизнь — дала мне завернутую в тряпку старую расколотую тарелку и сказала, что это судьба моя.

Раиса, лишенная юности, пережила немецкую оккупацию,  рано начала работать, после войны вышла замуж. Брак считала несчастным, но дочерей она родила красивых и умных.
Разговор перешел на меня.
Как я живу? — спросил я. — Да, пожалуй, как и все взрослые. Днями пропадаю на работе — в Москве иначе никак! Дважды в неделю курсы английского, в субботу отсыпаюсь, в воскресенье домашние дела, прогулки.

Я никогда не знал, что отвечать бабушке на эти вопросы. Она  не пыталась узнать все подробности, для нее было важно видеть  розовые щеки и глаза, полные жизни.
Да... мальчик уже вырос! — Ее взгляд не сходил с меня. Глазами она всегда говорила, любила, хвалила, даже ругала и воспитывала. — Вот бы сейчас, как тогда, бежать за тобой по траве. Хо​рошее было время!.. Жарким вечером уходящего лета я, как обычно, приехал навестить родных, зашел в гости к бабушке. Пирожки она не пекла уже пару лет, в духовке стояла старая кухонная утварь, холодильник дребезжал от старости. Радио говорило о какой-то выставке. Ды​шалось тяжело. Знойное солнце спалило все цветы на подоконни​ке. одни кактусы неизменно блестели у тусклого от пыли стекла.

Это ты, Миша?

Нет, бабуль, это Женя.

Аааа... Женечка. Приехал? — Несмотря на свое тяжелое состояние, она выглядела неплохо, улыбалась. Всегда ждала в гости, всегда радовалась. Но сегодня меня не узнала.

Конечно. Как ты здесь?

Да сижу, жду... — размеренно произнесла она.

Чего ждешь? — Будто не понял, о чем речь.

Деда жду. Давеча приходил ко мне, звал куда-то...

Ну что ты говоришь такое!

Знаю, что говорю. Где живешь-та?

В Москве.

Давно?

Уже пару лет.

Диалог казался бесконечным. Вопросы повторялись, ответы становились не нужны. Осунувшаяся от болезни, она смотрела куда-то прямо. Она сидела на диване, будто на краю обрыва, и смотрела вдаль. Небо казалось ей безмятежным, манящим и да​рящим свободу. На фоне старого бордового ковра, висевшего на стене, она застыла, будто с нее пишут портрет.

Вот бы сейчас бежать по траве... — начала она. От этих слов меня прожгло воспоминанием. Я вспомнил речку, удочку — хотя с тех пор ни разу не рыбачил — и насыщенные разными историями и прибаутками вечера у бабушки.

***

На тарелке в серванте — подарок бабушки! — синей глазурью Уходила дорога вдаль. Справа — деревья, напоминающие березы, она была памятью, пока однажды не упала.

Она была беззащитна и всегда стояла отдельно от всех. Никто не пользовался ею по назначению, на нее смотрели, как на музейный экспонат. Она не задавала вопросов, она слушала. Она была любима. Любила, когда на нее смотрят, берут в руки и протирают от пыли.

Она разбилась не потому, что была стара, а потому, что о ней стали забывать. Она напоминала о детстве, из которого мы так спешили вырасти. Она заставляла грустить, заставляла задумываться над тем, что происходит вокруг, с нами, в нас. Где-то в шка​фах есть похожая тарелка неправильной формы, с приподнятыми краями, с другим рисунком, блестящая. Но она не хранит тепло бабушкиных рук, не пахнет пирожками.

Бабушкина тарелка выскочила из рук, упала с глухим звоном, разлетелась на куски и словно прошептала: «Живите дружно». А радио по-прежнему продолжало свой спокойный монолог.
Чтецы покидают сцену.
Чтец: народную казачью песню вам подарит Киселева Дарья
5. Песня  
Запись радио-новостей. 
6. Бабушка Нюра (Светлана Юрьян) 
Рассказ разбит на 6 фрагментов для 6 чтецов


Я вспоминаю своих бабушек. Их у меня было две.

И один дед. Но ближе всех была баба Нюра, не родная, третья бабушка, крестная отца.

Она приезжала из Ленинграда, заранее предупреждая теле​граммой, чтобы ее встретили. Поскольку она давно уже не ладила с невесткой, то, подхватив меня с братом, сразу же, в день приезда, отправлялась в свою деревню Нестерково и жила там с нами целое лето. Я ждала ее приезда не только из-за вкусняшек: апельсинов, конфет, но и из-за чего-то, тогда мне еще неведомого. Да и сейчас я не смогу толком объяснить, почему меня тянуло к ней. Может, потому, что она общалась с нами: родители ведь вечно заняты. Может, потому, что она, как казалось, умела все! Чай из вишневых листьев — пожалуйста! — неописуемая вкуснота (у меня до сих пор не получается так сварить). Однажды, не успев толком покрасоваться в обновке, я с ревом вернулась домой: черное в мелкий горошек платье, только что сшитое ею из каких-то кусочков ткани, висело на мне клочьями. Баба Нюра все встречала ровно, она не стала читать мне нотацию, что я не ценю ее труд, молча зашила платье (кажется, я его и не снимала даже, только держала ниточку в зубах, чтобы «па​мять не пришить») и спокойно отпустила гулять на улицу. Не затем мол, мы сюда пришли, не для того, чтобы выяснять: кто порвал и за​чем? «Все это мелочи, житейские дрязги», — любила она повторять.

Она пережила блокаду, была медсестрой в войну и не изменила своей профессии: уже выйдя на пенсию, подрабатывала в больнице нянечкой. По видимому военные годы сформировали такую бережливость во всем: корочки хлеба подсушивались, посыпались сольцей и съедались на ура (кто сказал, что в нашем детстве не было «кириешек»?). Спички (коробок и стоил-то всего копейку) не выкидывались после использования, а аккуратно складывались в отдельную баночку и могли служить еще и еще раз: старческими, корявыми пальцами она брала спичку за необгорелый кончик, поджигала ее от огня с черной стороны и разжигала печку.

Что заставляло ее тащиться за семьсот километров туда, где ее неприветливо встречали да особо, кроме нас, детишек, и не ждали? Сейчас я думаю, что ехала она из-за меня и брата, Ц так как своих детей у нее не было, она отводила душу с нами. Мне часто вспоминается ее строгое, без улыбки, лицо, обрамленное темными, без седины, волосами, немного вьющимися, но собранными в косичку. Чтобы она нас когда-то обнимала с братом, как-то ласково называла? Не было такого. Держалась она строго, но с какой-то внутренней добротой! Все свои эмоции: печаль, радость, гнев — бабка передавала глазами, а на лице — постоянная маска строгости, стянутая старческими морщинами. Только единственный раз и изменила себе, разрыдалась, повторяя: «Зачем, зачем ты это сделала?» А я вымыла пол перед отъездом (приезжали с братом к ней погостить на кани​кулы), ну откуда мне было знать, что это плохая примета?! Примета сбылась: никогда больше мы не были в той коммунальной квартире с высокими потолками. Бабушке дали другую комнату. Поменьше, подальше, не совсем ей удобную, но ее и не спрашивали.

И вот за те, тогда еще длинные, месяцы лета, находясь в богом забытой деревеньке из трех домов, она непроизвольно вкладывала в меня и брата законы жизни, простые и всем понятные истины: «Не твое — не трогай!», «Что дашь в жизни, то и вернется!» — и другие уроки, как я сейчас бы их назвала. Однажды мы пришли в свое Нестерково, а соседка рвала наши желтые спелые сливы и кидала их на платок, разостланный на траве. Бабушка Нюра прошла мимо, будто и не заметила, а воровку как ветром сдуло. Правда, потом она

пришла к нам домой и как ни в чем не бывало начала рассказывать нараспев что-то, мимоходом обронив извинение. Моя бабушка все выслушала и, не повышая голоса, как ребенку, объяснила, что чужое брать нехорошо. Все. Ни криков ни обвинений.

Прости меня. Я не говорю этих слов вслух, прошу прощенья молча, веря и надеясь, что ты там услышишь. Я тебя не услышала.

Что это было во мне? Ребяческая беспечность? Черствость? Я не могу объяснить и сейчас, а тогда я и не чувствовала никакой вины.

Это я сейчас понимаю, приближаясь к тем твоим годам, к твоей немощи, как физически тяжело было тебе. Уезжая, ты забыла выключить свет в своей комнатке. Тебе, больной, пришлось возвращаться. И ты знала, что не сможешь еще раз приехать сюда и спо​койно умереть: сил уже не хватит. Я не знала этого. Или не видела. Или не хотела видеть. Прости меня.

Благодаря бабушке Нюре у меня с братом было детство. Ка​кие забавы у деревенских ребят летом? Во-первых, во-вторых и в-десятых — озеро! К этому озеру она нас и водила, для нас это было море. Мы, наверное, не вылезали из воды, и все берега были тщательно исследованы, раки выловлены, коряги сосчитаны. Поля с пшеницей, росшей через дорогу, — это другая история. Когда пшеница еще до конца не созрела, нужно потереть колоски на ладонях, а мягкие молочные сладкие зернышки — в рот. С чем можно сравнить этот вкус? Не знаю, это просто непередаваемо! Однажды я подавилась остью от пшеницы. Спасла меня тогда  тоже бабушка: заставила жевать корочку хлеба и проглатывать.  Эти летние походы в Нестерково породили со временем ностальгию по малой Родине, и сейчас иногда мы с братом вместе или по очереди навещаем по весне, пока еще не заросло все травой, «тот уголок земли». Нет уж и нашего дома: давно разобрали на дрова,  а на его месте выросли молодые осинки, скоро лес будет. Дом соседки сгорел, а от дома бабы Марьи осталась черная куча хлама, и, как когда-то дом, она тоже опирается на большую ель. Банька, топившаяся по-черному, обозначена грудой камней. Но детские  воспоминания пересиливают эти удручающие картины. В них по-прежнему жива бабушка, она, окутанная сладким дымом, варит что-то вкусное на маленькой уличной печурке, а мы, счастливые,  беззаботные, купаемся в озере. Все девяносто два дня лета.

7. Выходят чтецы. Проектор демонстрирует слайд-шоу из фотографий бабушек и дедушек. Музыка.
          8 микро монологов о наших бабушках. Монологи короткие, должны быть сочинены 

          учащимися самостоятельно, таким образом, они не просто рассказывают про   

          абстрактных, далеких для них,  пожилых людей, но о своих дедушках или бабушках. 
Чтец: Здоровья,  ярких и долгих лет вам. До новых встреч.
