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Эта история произошла на лесной поляне. На краю поляны росла старая ель, она была такая старая, что ей хотелось просто уснуть. У неё осталась одна шишка, которая просто держалась чудом на ветке ели. В конце зимы разразилась сильная буря. Она сломала и разрушила старую ель. В результате маленькая шишечка оказалась посередине поляны. Шишка упала в снег и проспала там до весны. Весной снег растаял. Наша шишка лежала в теплой лужице и грелась на солнышке. Ей было очень приятно, она разбухла. Потянулась и выпустила из семечки росток вверх и другой вниз , так родилась наша ёлочка.
Она была очень маленькой, похожей скорее на травинку. Ёлочка росла очень быстро, за летние месяцы ёлочка вытянулась с небольшой кустик. Наступила осень, трава вокруг пожухла и побурела, а ёлочка продолжала расти. Когда выпал снежок и покрыл всю землю, веточки ёлочки стали заметны на поляне. Мимо поляны часто ходил лесник, проверял свое лесное хозяйство, он то и заметил нашу ёлочку. Лесник увидел и обрадовался этому чуду.
 «Наконец-то появились первые ростки деревьев!» - радовался лесник. Пробегал мимо зайчик: «Ой! Это новая трава?»
-Нет, это родилась ёлочка! – ответил лесник.

-Ах какая она маленькая! Ёе может кто-нибудь обидеть или раздавить! Надо её сберечь!

- А как мы можем её сберечь? – заметила прибежавшая лиса.

-Я знаю как! Надо поставить ОМОН, вот. – сказал волк, который уже давно прислушивался к разговору.
-Смотрите, смотрите! –закричал зайчик.- пока мы спорили наша ёлочка подросла!

-Да, ёлочка выросла немного. Она  волшебная, нам её подарила старая ель.

Друзья думали думали как же им сберечь то елку, но ничего не могли придумать.

Тут лесник сказал: «Я могу её спрятать так, что ёлочку никто не увидит!»
Лесник повернулся вокруг себя и стал Дед Морозом с волшебным посохом в руках.

Задел Дед Мороз посохом ёлочку и ёлочка пропала.

-Пусть растет невидимой, а придет время, я приду и расколдую! – решил Дед Мороз.

- Дед Мороз, можно взглянуть на ёлочку разок? – спросила лисичка.

Дед Мороз стукнул  посохом, и перед друзьями появилась ёлочка, она стала еще выше и пушистее.

-Пусть растет невидимой. Я подарю морковку на Новый год нашей ёлочке, - решил зайка.

-А я пушистую шубку, - сказала лисичка.

- Я подарю полезную вещь – телефон –вдруг ОМОН надо вызвать!- решил волк.

Дед Мороз стукнул посохом и ёлочка исчезла. Лесные друзья разбежались по своим делам. Дед Мороз опять стал лесником и ушел дальше проверять лес. Прошел месяц, скоро Новый год. На поляну прибежала лисичка и видит, идет кто- то и несет что-то.
Это человек из города пришел поискать ёлочку для праздника. Лисичка посоветовала ему купить искусственную ёлочку в магазине.
Перед самым праздником произошла история: в лес пришли несколько человек с пилами и топорами, они искали чудо-ёлочку, чтобы её срубить и увезти в город. Когда они вышли на поляну, они ничего не увидели и сильно рассердились. Тут появился Дед Мороз и превратил все их инструменты в семена разных растений. Дунул на них, разлетелись по всему лесу семена и остались в снегу ждать весну.

И вот наступил Новый год. Все лесные жители собрались на поляне. Дед Мороз в назначенный час стукнул волшебным посохом и перед всеми появилась высокая пушистая ель: на ней было много шишек в которых созрели вкусные орешки, а под ёлочкой стоял мешок с морковкой для зайцев, мешок с рыбой для лисичек, и мешок с колбаской для волчат. Весь день звери и птицы праздновали и играли около нашей волшебной ели.
Весной на нашей поляне вдруг выросли кусты, деревья, травы и цветы.

Вот такая история произошла однажды в нашем лесу.

