Система подготовки к написанию сочинения
Обобщение опыта работы 
Школа всегда была в состоянии непрерывного развития и совершенствования. Современная жизнь предъявляет новые требования к системе образования. Сейчас обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, обладающие чувством ответственности за судьбу страны, поэтому выпускник школы за время обучения должен овладеть необходимым запасом знаний и компетенций. В частности, предметы русский язык и литература позволяют развить и усовершенствовать коммуникативную, языковую, лингвистическую и культуроведческую компетенции. В качестве контроля успешности этого процесса выступает выпускной экзамен в форме ЕГЭ, в особенности третья его часть, т.е. написание выпускником сочинения, которое покажет степень сформированности гражданско-патриотической позиции, гуманистического мировоззрения, национального самосознания. Кроме того, с недавнего времени этому способствует введение итогового сочинения по литературе.
Сочинение всегда было универсальной комплексной формой проверки уровня обученности учащихся. Умение создавать сочинение формируется в процессе изучения разных предметов, но особая роль принадлежит здесь литературе.
    Обучение такому виду работы, как сочинение, процесс многолетний. Он начинается с 5 класса, и первый его этап завершается в 9 классе также написанием экзаменационного изложения и сочинения. 
Чтобы сформировать умение создавать текст на заданную тему, необходимо анализировать готовые тексты с разных точек зрения (тема, авторская позиция, композиция, языковые средства) и регулярно практиковать выполнение письменных работ различного объёма на основе текста художественного произведения.
   Как я выстраиваю систему подготовки к экзаменационному сочинению в 11 классе? Удобнее всего это сделать за счет элективных курсов в системе уроков 10 – 11 классов, опираясь на тот накопленный опыт и знания, которые были приобретены учащимися в курсе 5 – 9 классов.  Начинаем с повторения. В 8 – 9 классах в системе уроков развития речи мои ученики оформляли материал по речеведению в форме опорных конспектов со схемами, таблицами, примерами. Этими конспектами мы пользовались при подготовке к сочинению в 9 классе. Как располагался материал?

· Стили речи, их назначение, сферы применения, языковые особенности, приемы определения.

· Типы речи, их отличительные особенности. Приемы опознания.

· Признаки текста. Виды связи и средства связи предложений в тексте.

· Стилистическая неоднородность словарного состава русского языка. Лексика книжная, высокая, разговорная, просторечная, стилистически нейтральная.

После повторения основных понятий можно приступить к комплексной работе с текстом.
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Это начало работы над анализом текста, включающем речеведческий  (стиль, тип, связь предложений), языковой (лексика) и смысловой анализ. Каждый из видов анализа будет углубляться, расширяться, дополняться. Информацию лучше давать дозированно, чтобы успевала усваиваться. Во-первых, в курсе 10 – 11 классов еще раз изучаются на более глубоком уровне стили речи, их языковые признаки. Следовательно, к этой работе нужно подключить языковой и смысловой анализ текстов. Во-вторых, необходимо расширить представление учащихся о выразительных средствах речи, особенно художественного и публицистического стилей.
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Средств выразительности много. Как обеспечить усвоение? Можно давать лекционно под запись, периодически проводя исследования текста с целью закрепления знаний и навыков. После усвоения определенного вида средств выразительности полезно давать проверочные работы.
   На следующем этапе подготовки к сочинению акцент сделать на смысловом анализе текста. Как выявить проблему, поднятую автором? Для этого обучающиеся несколько раз прочитывают текст, проделывая работу по усвоенному алгоритму.
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Далее выписываем главные мысли автора. Их может быть не одна (и, как правило, не одна). 
Автор заставляет задуматься о многом.  Вопрос.

Текст настраивает на серьезные размышления.  Вопрос.

О чем хочет спросить своего читателя автор?  Вопрос.

Автор озабочен вопросом:  

В мире много проблем, есть над чем задуматься. Так, автор этого текста задается вопросом…      и т. д.

Здесь уместно использовать межпредметные связи. В частности, на уроках обществознания изучаются проблемы современного мира. Перечень их ребята добавляют в тетради экзаменационной подготовки.

Прошу ребят заняться поисково-исследовательской работой. Каждый из них выбирает себе проблему и работает над комментированием и подбором аргументов, используя художественные произведения и средства массовой информации.

Вспомогательные вопросы для комментирования проблемы.

· Почему автор выбрал именно эту проблему? Ее важность, актуальность.

· Интересна ли читателю проблема? Каким именно людям интересна (это может касаться профессии или мест и условий проживания)?

· Можно ли говорить о типичности данной проблемы или надо говорить о ее новизне?

· Пространственно-временной аспект проблемы (в какое время она возникла и почему именно в это время, в каком месте).

· Степень интернациональности проблемы. (Местная,  проблема только данного государства или мировая).

· Какие факты приводит автор, чтобы поставить проблему? Достаточно ли они серьезны?  Степень документальности.

После такой поисково-исследовательской работы происходит обмен информацией, ребята обогащают свой запас знаний.

   Работу над определением позиции автора тесно связываю с подобной работой на уроках литературы. При изучении каждого произведения мы говорим об отношении автора к герою и к происходящему. Как это выражается? Автор может прямо и определенно выразить свое мнение, а может сделать это скрыто. Тогда мы ориентируемся на описание (ищем ключевые слова), на изобразительно-выразительные средства, на художественные детали, на речь героев, на портрет, на жесты, мимику и т.д.

·    Позиция автора должна вызвать согласие или несогласие прочитавшего текст. Свое мнение ученик подтверждает аргументами. 

   В работе использую объяснительно-иллюстративный, репродуктивный, эвристический, исследовательский методы, метод проблемного изложения.

   Виды деятельности на занятиях.

· Составление опорных конспектов, схем, таблиц.

· Исследование текста для усвоения нескольких его характеристик.

· Работа со словарем.

· Работа с опорными конспектами и текстом.

· Работа по изучению и закреплению знаний изобразительно-выразительных средств. 

· Комплексное исследование текста.

· Поисково-исследовательская работа по заданной проблеме.

· Выступление по исследованной проблеме.

· Определение главных мыслей отрывка, формулировка проблемы.

· Определение позиции автора, ее обоснование, подбор аргументов.

· Выражение своей позиции по данной проблеме, ее обоснование.

· Формулировка окончательного вывода текста типа сочинения-рассуждения.

Подробнее остановлюсь на этапах подготовки к сочинению по литературе.
Введение выпускного сочинения в 11 классе потребовало пересмотра работы по литературе. Во-первых, вне зависимости от того, выбрали выпускники литературу для сдачи ЕГЭ или нет, уже в 10 классе все письменные работы проводились либо в формате С-1 – С-4, либо в формате С-5 ЕГЭ по литературе. Таким образом отрабатывается композиция рассуждения небольшого объёма, а также формируется умение понимать вопрос  темы (а сформулированы темы в виде вопроса, например, «В каких произведениях русской классики звучит тема человека на войне и что сближает эти произведения с романом Л.Н.Толстого?») и чётко формулировать тезис. 

Приступая к работе, ученик должен внимательно прочитать формулировку темы (вопроса) и осмыслить её, определить свою задачу по её раскрытию. Положительный результат при этом даёт вычленение в теме опорных слов, анализ смысла каждого из них, их взаимосвязи. Удобнее использовать  вопросительные формулировки тем.

Так, в 11 классе  темы сочинений после изучения творчества И.А.Бунина,  А.И.Куприна, М.Горького были предложены следующие:

 1. Чего более достоин человек: сострадания, равнодушия, правды? (По пьесе «На дне»)

2. Можно ли говорить о таланте любви? (По рассказу «Гранатовый браслет»)

3. Как вы понимаете ценности истинные и ложные? (По рассказу «Господин из Сан-Франциско»)

4. Что такое идеал в вашем понимании? Что значит стремиться к идеалу? (По рассказу «Старуха Изергиль»).

Для того чтобы учащиеся могли видеть сильные и слабые стороны своей работы, большое внимание уделялось анализу сочинений по критериям итогового сочинения.

Для анализа выпускникам были предложены  сочинения, приведённые в «Методических рекомендациях для экспертов, участвующих в проверке итогового сочинения». 

С учащимися были рассмотрены все тематические направления итогового сочинения, сформулированы  примерные темы по каждому из направлений.

«В наш век все чувства лишь на срок»? ( По одному или нескольким произведениям М.Ю.Лермонтова)

В чём истоки мужества и героизма?

Какие картины природы пробуждают человека к жизни истинной, естественной?

Насколько важен для становления человека пример его родителей?

Как можно понять выражение «Самый большой враг человека - он сам»?

После изучения методических рекомендаций для учителей и выпускников по проведению итогового сочинения (сайт ФИПИ) пришла пора поработать над композицией сочинения. Опиралась на презентацию А.Г.Нарушевича «Подготовка к  итоговому сочинению». 
 Выпускникам предложен алгоритм работы над сочинением:

1. Выберите тему сочинения.

2. Выделите ключевые слова, в которых видите главный смысл темы.

3. Сформулируйте тему в виде вопроса.

4. Попытайтесь кратко ответить на эти вопросы.

5. Вспомните литературные произведения, которые могли бы проиллюстрировать ответ.

6. Составьте план сочинения.

7. Напишите черновик.

8. Отредактируйте работу.

9. Напишите окончательный вариант.

Пример работы над темой «Война – страшное слово»
Проблемный вопрос. Почему война страшное слово?

Тезис 1. Война – это смерть и страдания. (Пример)

Тезис 2. Война – это разрушения, голод, болезни.(Пример)

Тезис 3. Война духовно калечит людей: ожесточает, оставляет незаживающие душевные раны.(Пример)

Тезис 4. Война, особенно гражданская, разрушает связи между людьми.(Пример)

Вывод. Люди должны сделать всё, чтобы избежать войн.
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 Эта схема стала образцом для работы над другими темами итогового сочинения.

 Следующий этап работы – повторение текстов изученных  литературных произведений по тематическим блокам, анализ ключевых эпизодов, подбор цитатного материала. 

Одновременно с подготовкой к сочинению по литературе ведется подготовка и к заданию 27 (сочинение по тексту) ЕГЭ по русскому языку. Материалы текстов тоже могут служить аргументами для итогового сочинения. 

Например, проблема мужества и незаметного героизма солдат не войне. (По тексту В.Некрасова)

Таким образом,  итоговое сочинение – это результат систематической целенаправленной работы  по русскому языку и литературе, охватывающей период обучения в 9, 10 и 11 классе.
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